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مخصوص ᜇلاس حل تمᗬᖁن درس معادلات                                                                  چهارم و پنجم تمارᗬن ᣃی  

 

 . های بزرگ توصيف کنيد tپاسخ مسئله مقدار اوليه داده شده را بيابيد و رفتار جواب را برای ) 1
  

y" + y' - 2y = 0    ,   y(0) = 1   ,   y'(0) = 1  
  

همه جوابها به صفر همگرا باشند و همچنين همه مقادير  ∞ → tطوری بيابيد که برای  αبرای مسئله زير مقادير ) 2

α  را بيابيد که همه ی جواب های ناصفر برایt → ∞ بی کران شوند .  

y" – (2α-1) y' +α(α-1)y = 0   

  . مفروض است x < 1 >1-برای  y" + 2xy' -2y = 0(x2- 1)معادله ) 3

  . جواب اين معادله باشد y = xkرا طوری بيابيد که  k) الف

  . با استفاده از روش کاهش مرتبه، جواب مستقل خطی ديگر اين معادله را بدست آوريد) ب

در آنها ظاهر نشده اند، با  yرا که  ) y" = f(t,y')(معادلات مرتبه دوم زير) معادلات فاقد متغير وابسته) (الف) 4

  . اعمال تغيير متغير مناسب به معادلات مرتبه اول تبديل کرده و حل کنيد

a) ty" + y' = 1 ,  t > 0 

b) 2t2 y" + (y')3 = 2ty'  ,  t > 0 

صريحا در آنها ظاهر نشده  tرا که متغير )  y" = f(y,y')(معادلات مرتبه دوم زير ) معادلات فاقد متغير مستقل) (ب

 . اند، با اعمال تغيير متغير مناسب به معادلات مرتبه اول تبديل کرده و حل کنيد

a)  y" + y = 0 

b) yy" – (y')3 = 0 



 
بزرگترين بازه ای را بيابيد که در آن مسئله مقدار اوليه حتما دارای يک جواب دوبار در هر يک از موارد زير ) 5

 . مشتق پذير و يکتا باشد

 t y" + 3y = t ,   y(1) =1   ,   y'(1) =2 )الف  

 t(t-4) y" + 3t y' +4y =2    , y(3) = 0  ,  y'(3) = -1  ) ب  

W(𝑒ଷ௧(باشد، 2e6tبرابر با  g(t)و  f(t) = e3tاگر رونسکين ) الف) 6 , 𝑔(𝑡))=2𝑒଺௧(  آنگاهg را بيابيد .  

را تشکيل بدهند و    ty" + 2y' + tet y=0مجموعه ای اساسی از جواب های معادله ديفرانسيل  y2و  y1اگر ) ب     

W(y1,y2) (1) =3  باشد آنگاه مقدارW (y1,y2) (5) را بيابيد . 

 روش ضرايب نامعيندر معادلات زير ابتدا جواب معادله همگن و سپس جواب معادله ناهمگن را با استفاده از  )7

  . بدست آوريد

   y"+ 4 y' + 4y = 2e-2t   ,  y(0) = 1  ,  y' (0) = 0 )الف 

  y"+ 2 y' + 5y = e-x { 2 sin 2x + 2 cos 2x } )ب   

 x2 y" – 3x y' + 4y = x2 lnxجوابهای همگن معادله  y2(x) = x2 lnx  و   y1(x) = x2ابتدا نشان دهيد )  الف) 8

   . بيابيد روش تغيير پارامترميباشند و سپس يک جواب خاص اين معادله را با  x > 0برای 

 . توابعی پيوسته اند qو   pرا در نظر بگيريد که درآن   y" + p(t) y'+ q(t) y = 0معادله  ) 9

مجموعه ای اساسی از جوابهای معادله را تشکيل بدهند، ثابت کنيد بين هر دو ريشه  y2و  y1اگر توابع ) الف

  .وجود دارد y2يک و تنها يک ريشه از  y1متوالی 

  

جوابهای آن باشند؟ اگر جواب    t2 – 1و  𝑒୲وجود دارد که   2آيا معادله ديفرانسيل خطی و همگن از مرتبه )   ب

  مثبت است اين مطلب چگونه با قسمت قبل در تناقض نمی باشد؟ 

  

داشته باشند، آنگاه نمی توانند   Iنقطه ماکزيمم و يا مينيمم مشترک در نقطه ای ازبازه    y2و  y1ثابت کنيد اگر ) ج

  . مجموعه ای اساسی از جوابها تشکيل دهند

  

∋ t0نقطه عطف مشترک در  y2و  y1ثابت کنيد اگر ) د 𝐼  داشته باشند، آنگاه نمی توانند مجموعه ای اساسی از

  .صفر باشند  t0هردو در  qو  pجوابها در آن بازه باشند مگر آنکه 



 
به يک معادله خطی با ضرايب ثابت تبديل کرده و ) معادله اويلر(ابتدا معادله زير را   با تغيير متغير مناسب) 10

  . سپس آن را حل کنيد

t2 y" +2t y' -6 y = 0  

  . را نظر بگيريد y" + p(x) y' +q(x) y = r(x)معادله )  11

يک جواب      y1+y2 ، آنگاه  ( i = 1,2)باشد    r(x) = ri  (x)يک جواب خاص به ازای yiاگر  ثابت کنيد که ) الف   
  . ميباشد r(x) = r1(x) + r2(x)خاص برای 

  . بيابيد  y" + 2y' +2y = 2x + cos xاز بخش الف استفاده کنيد تا يک جواب خاص يرای معادله ) ب   

 

 + 'y" + yجواب عمومی معادله ) 12
ଵ

(ଵା௘ೣ)మ
𝑦 =   )به معادله با ضرايب ثابت تبديل معادله . (را بيابيد 0

  

13 (m  را چنان بيابيد که𝑒୫୶ يک جواب معادله همگن نظير معادله زير باشد و سپس آن را حل کنيد .  

  y" + ( 
ଵ

௫
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  کاربردهايی از معادلات مرتبه دوم در فيزيک

  

 2اگر فنر را به يک ميراگر با ثابت ميرايی . اينچ افزايش يابد 3پوندی موجب می شود طول فنری  16يک جرم ) 14

رو به پايين به حرکت درآوريم، موقعيت  3in/secپوند ثانيه برفوت، وصل کنيم، و جرم را از حال تعادلش با سرعت  

   .بيابيد tرا در هر لحظه از زمان  uجرم 

تعيين کنيد چه موقع جرم برای اولين بار به موقعيت تعادلی خود باز ميگردد؟ . رسم کنيد tحسب را بر  uنمودار 

  . u(t) | < 0.01 inch |داشته باشيم    t > τرا به گونه ای تعيين کنيد که به ازای هر  τهمچنين زمان 

  

اين جرم تحت تاثير نيروی خارجی . سانتی متر کشيده شود 10کيلوگرم موجب می شود فنری  5جرمی به وزن  )15

10sin( t/2)  4نيوتنی است و در سيالی حرکت ميکند که وقتی تندی جرمcm/sec  نيوتنی  2باشد نيروی گران روی

  .به آن وارد ميکند

به حرکت در آوريم، مسئله مقدار اوليه ای را که  3cm/secت اگر جرم را از وضعيت تعادل اوليه اش با سرع) الف

  . حرکت جرم را تشريح دهد بيان کنيد



 
  . جواب مسئله مقدار اوليه فوق را بيابيد) ب

  . قسمت های گذرا و حالت پايای جواب را مشخص کنيد) ج

را طوری تعيين کنيد که به  𝜔جايگزين کنيم،  𝜔با بسامد   2cos 𝜔𝑡اگر نيروی خارجی داده شده را با نيروی ) د

  .دامنه جواب واداشته ماکسيمم باشدازای آن 

  

  

  

  

  "موفق باشيد " 

  


